2024年9月13日 星期五

## 羊的故乡,雪在等你

■袁冬青(山东)

羊的故乡,不能没有草 草是羊的口粮,是春天 对羊的大面积包围 羊愿意把自己的一生交给草 草愿意让雪落下来,不分昼夜 一直白,一直干净着

草枯萎了, 也是草 也愿意让雪掩埋 不轻易把苦痛和伤悲 让羊重复嘴爵 此举是倔强的月光 在故乡固执地蔓延 它要在下一个春天到来时 让你在故乡, 和一朵花快乐地 欢聚 看露水,一滴一滴 静静地点缀生活 从此,羊的呻吟 不再是哭诉, 让善良和软弱 成为无骨之草

#### 种植彩虹

■邱杰超(广东)

异乡千里,沿途 万家烟火凑成云朵 送我离开, 伴我抵达

目睹一切向我挥手 离我而去,迎我而来 轩尼诗的酒瓶装着米酒

每天在阳台浇花 我梦想种一棵树 坐门前数着落叶

一叶一叶,无数个日夜 如掉落的发丝 终究归类为一个模样

一生去拼凑, 收集 红薯、橙子、黄瓜、绿豆 青椒、蓝天、紫苏 回到故乡田园种一道彩虹

#### 避雨

■范军(湖南)

下雨了。一只鸟,一群鸟 又一群鸟,栖于枝头 他们扑棱翅膀, 甩头 动作杂乱。雨滴 刺穿他们的身体, 惊慌 掉落在地上

我隐身, 关闭大门 在走廊均匀地撒下谷粒 躲在窗后,看他们 点头啄食。我跟着 啄食一些快乐

那些在走廊上避雨的人 错过了一场好雨

## 七律・中秋怀乡

■瞿杨生(江西)

漂泊天涯处异乡, 每逢佳节意 风摇桂魄愁盈袖,露湿蕉心泪

满裳。

万里飘零云外隔, 千般迢递酒 中藏。

遥知故苑亲朋聚,独对清辉话 暖凉。

#### 副刊部责任编辑:

郭 园 王建成 叶桂秀 冯开俊 王晓军 胡全旺

# 过有花的生活

### ■杨丽丽(北京)

母亲喜欢花花草草, 因此 老家的小院就成了一个不折不 扣的小"花园",从春天到秋 天, 从月季的娇艳到野菊的淡 雅,每一朵花都在诉说着生活 的多彩与美好。

母亲爱花,那是一种深入 骨髓的热爱。在她的眼里, 花 草没有贵贱之分, 无论是绚烂 的海棠,还是质朴的牵牛花; 无论是众人追捧的牡丹, 还是 路边毫不起眼的打碗碗花,都 有其独特的美丽。在她眼中所 有花草都能给人带来美的享 受,她精心地将这些农村里常 见的花花草草种满院子,仿佛 在绘制一幅绚丽的画卷。

在母亲打造的小"花园" 里,迎春花总是最先带来春的 消息,那一团团热烈的色彩, 如同洒落的阳光, 点亮了整个 小院。杏花、桃花紧随其后, 粉粉嫩嫩的花朵挂满枝头,如 诗如画, 为小院带来一片浪漫

的气息。海棠花也不甘示弱, 在细雨蒙蒙的清晨打起了花骨 朵。牵牛花则像一个个小喇叭, 吹奏着欢快的旋律,它们顺着 篱笆攀爬,给小院增添了一份 灵动。野菊花匍匐在院子里的 一角,会在秋风飒爽的时候绽 放,那小小的花朵,散发着淡 淡的清香,不与百花争艳,却 有着自己的坚守。而打碗碗花, 那小小的、蓝紫色的花朵,虽 然常常被人忽视,却在篱笆墙 的一角开成了自己的天地。

母亲对待每一朵花,都如 同对待自己的孩子一般。她会 细心地浇水、施肥、除草,看 着它们从小小的种子长成娇艳 的花朵,心中满是欢喜。在她 的呵护下,这些花花草草茁壮 成长,一波波盛开着,给小院 带来了无尽的生机。母亲常说 "平常日子里都是柴米油盐的 味道,可是有了花就不一样了, 花的香气会中和烟火气, 让生

活变得更加有滋有味。"每当 院子里的花草繁茂起来, 母亲 就会发挥自己的美学能力,把 那些花草搭配成一个个花束, 摆在卧室,摆在厨房,刹那间, 平凡的烟火气息里就多了一份 温暖和美好。母亲还常常把插 花送给周围的邻居, 那些精心 搭配的花束,带着母亲的祝福 和生活的诗意,走进了一户户

在母亲营造的这个小"花 园"里,我度过了许多美好的 时光。小时候,我会在花丛中 嬉戏玩耍,追蝴蝶捉蜜蜂,拿 母亲种的凤仙花染指甲, 像模 像样地学着林黛玉的样子葬落 花。那时候,我觉得自己仿佛 置身于一个童话世界, 一切都 是那么的美好。长大后,我也 学着母亲的样子过起有花的生 活。我喜欢从野外采来野花, 扦插成瓶,装点自己的小屋。 那些小小的野花,带着大自然 的气息,让我的房间瞬间充满 了生机与活力。我也会在阳台 上种上一些自己喜欢的花卉, 看着它们在阳光下绽放,心中 满是成就感。

过有花的生活,是一种心 境,更是一种对美的追求。母 亲用她的行动告诉我, 生活中 的美无处不在,只要我们有一 双善于发现的眼睛。这些花花 草草, 虽然平凡, 却能给人带 来无尽的快乐和慰藉。母亲的 小"花园",让我明白了生活 的真谛。原来,幸福可以如此 简单,只需一方小院,几朵鲜 花,便能让心灵得到滋养,让 生活充满诗意。

我想,无论我走到哪里, 无论生活多么忙碌,我都会记 得老家的那个小"花园",记 得母亲对花的热爱。我也会努 力过有花的生活, 让美丽的花 朵绽放在我的生命中,为我的 人生增添一抹绚丽的色彩。

## 粉笔

■路丁蘭(四川)

醉美的意象,在黑板之上 绽放成一朵花儿的样子 释放着阳光和希望的味道 仿佛,它们每一支 都是一支神奇的马良之笔 描绘出一个奇妙的世界 让一颗颗年轻的心灵 从此, 梦想飞扬激情满怀

书写下无尽的知识 源源不断地输送着养分 语文的,数学的,英语的 …… 字字珠玑, 科科渊博 让它们在悄无声息之中 一次次润物无声 粉笔的白,是无数师者

那人生醉美的底色

以最最潇洒的姿势 流淌过黑板,大写的中国方块 字 在点横之间和撇捺之外 演绎知识的浩瀚 和中华文化的博大精深 粉笔,是笔 也不仅仅是笔 从它们身上,那么多莘莘学子 的心目中 都会有一道光,划过——

## 中秋辞

■ 韦谓诠(广西)

今夜 用一江水,稀释 一杯盛满月光的酒 拉一次弓 任一匹马啸、一只乌啼

今夜 把碎了的别离 丢进, 一条江 给自己,腾出立锥之地 看满天星斗 抹一鼻子清流

愿我,像一只 萤火。从不等候月光 疏狂地, 在黑夜中闪烁



翘首晨光 摄影 | 方华(安徽)

# 故乡的桂花

#### ■陈應(贵州)

金黄色的阳光,洒满了繁 华的都市,每一寸空气都弥漫 着桂花的香气,仿佛我也触摸 到了故乡那棵桂花树的枝干。 故乡,就像你那默默坚守的性 格,总能唤起我对故乡味道的 思念。

每逢佳节倍思亲, 桂花盛 开、月圆之时, 我的心里总会 涌起一丝感伤。在这个时节,

我不禁感叹时间的无情流逝。 今年,桂花盛开之际,正 是那随风潜入夜的清香,悄然 进入我的心灵, 留下一抹温暖 的情感; 也是故乡的桂花, 带 着淡淡的香气,弥漫在八月的 空气中。桂花的香气让我在这 喧嚣的日子里找到了片刻的宁 静,心中唯有对遥远故乡的思 念。

在京城的喧嚣中, 我仿佛 一直在游子的征途上前行。桂 花的香气,愈发浓烈,月圆之 时,也是中秋佳节的欢聚时刻,

正是故乡的牵挂,让我的心愿 得以实现。在这个秋日,我悄 悄地将心灵带回了故乡, 心灵 被故乡的景象深深吸引。

故乡的桂花,香气悠长深 远,它生长在故乡的大深山区, 随处可见桂花树的身影;房前 屋后,金桂摇曳;山涧溪边, 金桂银桂随风起舞。桂花树下, 既可遮阳避雨, 也是小麻雀的 栖息之地。秋天,桂花的清香 四溢, 沁人心脾, 更触动人心。 "独占三秋压众芳,何夸橘绿 与橙黄,桂花飘来天际香。" 这醉人的故乡桂花, 带我回到 了少年时光。记得每到桂花盛 开的季节, 我们这些孩子还没 等到放学,就迫不及待地跑回 村里,或是采摘桂花,或是在 树枝间嬉戏, 欢笑声中, 桂花 如雨般飘落, 我们如获至宝般 地捡起, 心中充满了喜悦。

其实, 我们真正收获的, 是桂花飘落时那落地的香气。

我,一个漂泊多年的游子,唯 一能闻到的,就是这份乡愁。 桂花的香气,飘荡着悠长的思

望着绿叶间点缀的洁白花 絮,我不禁自问,故乡的桂花, 为何你每年都如此悄然而至, 又为何总是带着这份亲切的幽

"八月桂花遍地开,鲜艳 旗帜竖啊竖起来,张灯又结彩 呀,张灯又结彩呀,光辉灿烂 闪出新世界。"当这首《八月 桂花遍地开》再次响起, 我的 内心充满了感慨。桂花的香气, 年复一年,我依然怀念着那些 逝去的时光。

故乡的桂花, 是童年的甜 蜜,游子的梦想,更是一种深 深的牵挂。漂泊者的乡愁,故 乡的桂花, 你飘荡着淡淡的香 气,珍藏着那份苦涩而甘甜的 浓浓相思。